



松花江畔，“群星”闪耀



高质效办案在基层

□本报记者 李春薇 张吟丰
王浩森 迟久阳

这里幅员辽阔，沃野千里的黑土平原直达天际，穿境而过的松花江滋养着北国大地的肌理。

这里孕育希望，麦浪的金黄与稻田的清香，在四季交替铺展，每一粒粮食上都闪耀着“大粮仓”的光芒。

这里怀揣热血，从第一辆解放卡车下线到新能源汽车研发，一代代工匠们以汽车强国的信念书写着精彩篇章。

这里是吉林，一个有着无数传奇故事和“群星”闪耀时刻的地方。

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社

会发展第十一个五年规划的建议》明确提出，加快建设国家战略人才力量，培养造就更多战略科学家、科技领军人才、卓越工程师、大国工匠、高技能人才等各类人才。

功以才成，业由才广。面对最高人民检察院党组提出的“大力营造‘人人皆可成才、人人尽展其才’的检察人才建设环境”要求，吉林省检察机关如何贯彻落实？又如何分层分类培养出一批高素质检察人才？日前，本报“法治中国行·高质效办案在基层”采访团走进吉林，在检察官的办案一线，探寻新时代新的“群星”闪耀时刻。

明确方向：锚定人才培养核心目标

今年4月，一起在长春市朝阳区检察院“扶光学堂”反复研讨过的非法吸收公众存款案，终于尘埃落定，法院作出二审判决。

这起历时近三年、涉案金额达3742万余元的案件，从检察机关提起公诉、一审判决无罪，到检察机关抗诉、二审改判有罪，每一个关键节点都



今年4月，吉林省珲春市检察院干警深入长春市朝阳区检察院“扶光学堂”开展“深化涉外法务普法并发放宣传手册”活动，向从业者与外籍务工人员普及法并发放宣传手册。刘宏悦 摄

高质量发展需要高水平检察人才支撑

全国人大代表，中国一汽首席技能大师、研发总院试制部高级技师 杨永修



作为一名来自企业的全国人大代表，我最关注检察机关在加强民生司法保障、知识产权保护等领域的工作，而这些工作的开展，离不开高水平检察人才的保障。之前，我曾深入长春市、吉林市、延边朝鲜族自治州等地参加检察机关举办的视察活动，了解到近年来吉林省检察机关认真贯彻落实最高人民检察院“人人皆可成才、人人尽展其才”的人才建设理念，在双语人才、知识产权办案团队建设等方面采取了一系列有力举措。

人才建设对于各个领域来说都是一项重大课题，而检察人才的培养事关社会长治久安、人民安居乐业。未来，希望吉林省检察机关

结合自身农业大省、边疆省份战略定位，继续坚定不移地推进人才强检战略，更加注重AI、大数据等新技术在检察领域应用，加强领军型、复合型检察人才培养，努力锻造出一支政治素质硬、专业化水平高的新型检察人才队伍，更好地为吉林法治建设和社会发展保驾护航。

曾被搬进“扶光学堂”进行深入剖析。

“被告人以高额利息为诱饵，确实存在通过宣传向社会不特定人群非法吸收公众存款的行为。”

“被告人的传播手段是当面或者通过电话一对一的方式，没有通过网络、传单、手机信息等途径向社会公开宣传。”

时间拉回到2023年4月的一个周五，“扶光学堂”围绕该案办理焦点展开的热烈研讨，仍让朝阳区检察院第二检察部主任张潇印象深刻：“案件的成功办理，正是基层检察官用‘三个善于’做实高质效办好每一个案件的有力实践。”

“‘扶光学堂’帮我完成了从学生思维到办案思维的转化。”去年入职朝阳区检察院的检察官助理郝君一深有

感触。采访过程中，她特意拿出自己在办理一起盗窃案时制作的两张思维导图，直观展现出经“扶光学堂”指导前后的明显变化——前期的思维导图结构简单、逻辑框架粗疏，修改后的思维导图不仅脉络清晰，而且具备办案指导性。这种转变，也让郝君一快速褪去了办案“小白”的青涩。

“作为重点打造的培训品牌，‘扶光学堂’不仅是‘老带新、传帮带’，更要为检察队伍高质量输送人才。”朝阳区检察院党组书记、代理检察长邱阳说。

目前，“扶光学堂”已培养出多名检察业务专家。而这只是吉林省检察机关人才培养成果的一个缩影。

(下转第二版)



扫码看视频

检心护禾 照亮青春

日照东港：以品牌建设引领高质效未检履职

一体学思践悟习近平法治思想、习近平文化思想

大力推进新时代检察文化建设

□本报记者 张鹏 通讯员 金玲

老师适时引导，将热烈的讨论引向书本知识的深处。

这是“双师课堂”的一幕，也是东港区检察院以品牌建设推动高质效履职的生动缩影。

2007年，东港区检察院在山东省率先组建“未成年人刑事案件检察科”，并

双师课堂：让法治教育入脑入心

“经过一年多的实践，‘双师课堂’反响很好。下一步，我们将重点探索‘双师课堂’的实践教学……”日前，在

(下转第二版)

上海举办涉外法治优秀案例评选活动

本报讯(记者张心恬 通讯员徐蕾蕾)

近日，由上海市委政法委主办、上海市检察院承办的上海政法系统首次涉外法治优秀案例评选活动在上海市检察院召开，15位人大代表、政协委员、专家学者受邀担任评委。

经初步审查、书面评审，来自上海市市政法各单位的15件案例入围现场评审环节。经过两个多小时的激烈比拼，由全市政法各单位选送的S航运有限公司申请承认外国法院民事判决案等10件案例获评“上海政法系

统涉外法治优秀案例”。

上海市检察院党组书记、检察长陈勇在致辞中表示，上海市检察机关将从优秀案例中进一步领会和把握“国之大者”，持续学思践悟习近平法治思想、习近平外交思想，提高政治站位，增强全局观念，自觉在党和国家大局中、在上海承担的国家战略中思考、谋划和推进工作；从优秀案例中进一步学习和涵养专业精神，深入学习借鉴其中蕴含的先进理念、国际视野、法治精神、专业素养，加快培养更多更优的涉外法治人才；从优秀案

例中进一步体会和强化协作配合，积极融入涉外法治大协同格局，完善常态化交流协作机制，深化执法司法部门信息共通、资源共享、履职共融、人才共育，合力擦亮上海涉外法治的亮丽品牌。

全国政协委员、中华全国律师协会监事长吕红兵，上海政法学院副院长郑少华，上海社会科学院党委副书记、法学研究所所长姚建龙分别从不同角度对涉外法治优秀案例进行了精彩点评，并对进一步深化上海市涉外法治工作提出意见建议。

“动力电池之都”拥有高能“法治芯”

■四中全会精神在基层

一线看落实

□本报记者 曹颖频 李敏
通讯员 熊婉雯

签约总金额达861.3亿元！这一

耀眼数字为近日在四川宜宾举办的2025世界动力电池大会画上圆满句号。以“新视野·新生态·新机遇”为主题，这一全球动力电池产业顶级盛会汇聚了动力电池、新型储能、光伏、智能网联新能源汽车等绿色新能源领域的创新力量，180个项目在会上完成签约，再度刷新“中国动力电池之都”的全球产业影响力。

党的二十届四中全会明确提出，加快新能源、新材料、航空航天、低空经济等战略性新兴产业集群发展。作为全国首批新能源汽车换电模式应用试点城市，宜宾依托世界动力电池大会这一平台，已累计引进动力电池产业链上下游配套项目120余个、协议投资超2000亿元，成为全国动力电池产业链最全、配套能力最强的地区之一。

产业的蓬勃发展，离不开法治力量的精准护航。在动力电池产业集聚的宜宾三江新区，全国首个地市级现代法务区——三江中心法务区(下称“法务区”)应运而生。宜宾市检察院与该市翠屏区检察院在此设立了检察服务中心，推行“一窗口三平台”(即一站式检察服务窗口和诉讼争议化解平台、法治研讨互动平台、检察成果展示平台)检察服务模式，并特别设立了知识产权案件线索“双报制”(即知识产权权利人向公安机关报案的同时，同步向同级检察机关报送相关材料)受理点，为企业维权开辟高效通道。今年以来，该检察服务中心已累计为企业提供法律咨询超过300人次，解答法律问题近千条。

“此前我们有一条被侵权的线索，正发愁如何固定证据，检察官当场就给出了清晰的取证指引和维权建议。”前来咨询的企业法务人员表示，检察服务嵌入产业一线，极大增强了企业的法治获得感和安全感。

知识产权保护是创新企业的生命线。为精准回应企业需求，宜宾市检察院在全市设立12个知识产权保护工作站，建立联络人制度，指派检察官与138家企业结对互助，推动检察服务从“案等上门”向“送法上门”转变。这种“一对一”问诊、“点对点”服务的模式，有力护航企业创新发展。

在依法办案的同时，宜宾市检察机关还针对办案中发现的员工职务犯罪、贷款诈骗、虚开增值税专用发票等涉企违法犯罪，通过制发社会治理检察建议，推动相关企业完善内部监督、堵塞监管漏洞，推动相关行政部门依法履职，实现“办理一案治理一片”的效果。

站在三江新区的高楼上远眺，一座座现代化厂房拔地而起。检察机关的法治护航，正如这片热土上蓬勃发展的动力电池产业一样，为区域高质量发展注入源源不断的澎湃动力。

8万元罚款为何能减至2万元？

河南邓州：“行政检察+N”精准纠偏“小过重罚”

聚焦 违规异地执法和趋利性执法司法专项监督

本报讯(通讯员王永强 赵均锋) “今年产值还不错！我们能心无旁骛搞发展，多亏了检察院的监督……”11月28日，面对行政处罚从8万元减至2万元的结果，河南省邓州市某公司负责人感触颇深。这正是邓州市检察院运用“行政检察+N”工作模式，推动实现小微企业违规行为“过罚相当”的具体体现。

今年6月，邓州市检察院检察官在办理行政非诉执行案件时发现，2020年6月，某公司因使用的叉车无有效期内检验合格报告，被邓州市一行政执法部门处以罚款8万元的行政处罚，并被要求停止使用相关特种设备。

检察官询问当事人并查阅卷宗后，认为该案可能存在“过罚不当”情形。今年7月，该院依职权启动监督程序，通过调查核实、召开听证会等途径，认为行政执法部门作出行政处罚时未考虑当时的客观因素，确属“过罚不当”。8月，邓州市检察院向相关行政执法部门发出检察建议，建议重新研究处罚办法。接到检察建议后，该行政执法部门重新作出处罚2万元的行政处罚决定。

“在行政执法中，‘小过重罚’、趋利性执法现象时有发生。部分小微企业和个体户因轻微违规被处以高额罚款甚至停业整顿，不仅违背‘过罚相当’原则，也给企业运营带来压力，不利于激发企业干事创业的积极性。”邓州市检察院检察长孙涛介绍，该院今年创新建立“行政检察+N”工作机制，包括行政检察与行政执法监督协作、行政检察与刑事司法反向衔接、行政检察与法院司法审查协同联动、行政检察与代表意见建议履行等，从源头上规范行政执法行为，切实减轻企业负担，激发市场主体活力。

对不起诉但涉及行政违法的案件，邓州市检察院及时向行政主管部门发出通知书，并对拟处罚方案进行“小过重罚”风险评估。对存在风险的案件，制作《小过重罚风险提示函》，全程跟踪、实现行政检察与刑事司法的有效衔接。

为推动行政争议一体化化解，邓州市检察院与市法院协同成立衔接机制领导小组，设立“行政争议协同化解中心”，整合司法、执法及社会调解资源，针对疑似“小过重罚”案件，通过调查核实、公开听证等方式，引导行政机关及时调整处罚方案。

今年以来，邓州市检察院已开展行政执法人员案卷评查活动3次，评查15家重点执法单位案卷161本，发出各类监督文书50余份；纠正违规行政处罚9起，为16家企业减免负担120余万元，有效激发了市场主体活力。

案卷里小疑点促成一场专项治理

本报讯(记者戴小巍 通讯员魏唯 张栋) 日前，在湖北省咸丰县某林区，一只灰胸竹鸡迅速隐入浓密丛林。这只灰胸竹鸡能够重获自由，多亏了咸丰县检察院的一名案件质量监管员。

案件质量监管员制度是咸丰县检察院构建的“每案必检”三层检查评查体系中“部门自查”的核心环节，由每个业务部门精选一名办案经验丰富的检察官担任案件质量监管员。按照该院设置的“发现问题—整改纠治—跟踪反馈”工作流程，案件管理部门定期组织案件质量监管员开展集中检查。

今年9月，咸丰县检察院开展第三季度案件质量检查。“这张照片里的灰胸竹鸡是活体，案卷材料却没说明它的现状，也没有相应的处理情况说明。”在审查罗某非法狩猎案卷宗时，案件质量监管员李芹指着随案移送的证据照片提出质疑。

原来，这只灰胸竹鸡是罗某非法狩猎案的猎获物。经该院提起公诉，法院以非法狩猎罪判处罗某罚金1000元，并依法没收作案工具与涉案灰胸竹鸡。根据李芹提出的意見，承办检察官通过侦查监督与协作配合机制发现，涉案灰胸竹鸡一直被扣押在办案单位。

“这只灰胸竹鸡是野生动物，在我们这里生存条件受限，我们也不会养，正愁怎么处理……”办理该案的公安民警告诉承办检察官。了解情况后，承办检察官随即向公安机关提出监督意见，督促其与林业部门协商处置方案。确认灰胸竹鸡身体状况良好、符合放归条件后，最终促成了这场山林归巢的温暖行动。

结合案件办理发现的问题，咸丰县检察院决定开展“暂扣涉案财物处置”专项治理。经清理，涉及21个案件，63万余元的暂扣涉案待处置财物被要求及时依法处理。截至9月底，64%的暂扣涉案财物已妥善处理，剩余财物已全部明确处理方案。



2025年
宪法宣传周
特别报道

学习宣传贯彻习近平法治思想
推动宪法深入人心

本报记者管莹 通讯员李香 陈杰摄

▲日前，江苏省徐州市泉山区检察院干警应邀来到徐州市少华街第二小学，为该校学生普及受教育权、人格尊严权、财产权等宪法小常识。

本报记者管莹 通讯员李香 陈杰摄

►在第十二个国家宪法日即将到来之际，浙江省嘉兴市南湖区检察院检察官走进大桥梁中学，举办以宪法为主题的法治嘉年华活动，通过“12.4秒读法快嘴王”、宪法知识问答大转盘等多个趣味环节，生动普及宪法知识。本报通讯员杨晓伟摄



本版编辑 潘若曦 王昱璇 校对 杨金辉 李瑶